

辽宁省沈阳市： 突出“三个导向” 办好实事促振兴

■中国城市报记者 郭文治 孟航

党史学习教育启动以来，辽宁省沈阳市上下坚持把学习党史同总结经验、观照现实、推动工作结合起来，突出目标导向、问题导向、成果导向，聚焦群众“急难愁盼”问题，精准施策、靶向发力，深入推进“我为群众办实事、争作贡献促振兴”实践活动，做到民有所呼、我有所应，让群众切实感受到新变化、新成效。

坚持目标导向 高位谋划强部署

沈阳市委高度重视“我为群众办实事、争作贡献促振兴”实践活动，先后召开市委常委会会议、专题会议等研究部署，确保实践活动走深走实。

加强顶层设计。制定下发《“我为群众办实事、争作贡献促振兴”实践活动实施方案》，明确目标任务，细化推进举措，列出“民生实事”“民生品牌”“服务群众”等市级层面三张清单，推出就业保障、教育医疗等11个方面66件重点民生实事，提出50件文明城市建设民生实事，列出涵盖推进乡村振兴、打造一流营商环境等7个方面33项重点项目，为全市更好地开展为群众办实事奠定了方向。

注重以上率下。市委主要领导切实发挥示范带头作用，把“办实事”与“察民情”“暖民心”“开新局”贯通起来，深入一线用心用情用力为群众办实事，办好事、办成事。市级领导班子和市级党员领导干部发挥“关键少数”作用，自觉站在群众立场想

问题、作决策，每人领办2项民生实事项目。在他们的带动下，全市区县（市）党委、人大、政府、政协领导班子成员共确定民生实事1212项，在为群众办实事中展现担当作为，树立党员领导干部的良好形象。

强化调度度推动。成立由市委组织部、市委宣传部、市政府办公室等单位骨干力量组成的工作专班，形成工作小组监督指导，牵头部门统筹推进，行业系统主管部门深入推进，各地区各单位具体实施的责任闭环。通过周简报、月专报、季研判的方式，加强过程管理、定期调度，高水平推进好实践活动。在沈阳日报开设专栏，并利用“学习强国”学习平台、人民网等各类媒体统筹做好实践宣传报道，刊发典型经验100余篇，营造为群众办实事的浓厚氛围。

坚持问题导向 破解难题惠民生

沈阳市各级党组织和广大党员干部聚焦群众反映集中的共性需求和存在的普遍性问题，聚焦发展亟待解决的痛点难点问题，聚焦长期未能解决的民生历史遗留问题，精准施策办实事、解难题，不断提升群众获得感、幸福感、安全感。

察民情、访民意。把深入开展调查研究作为实践活动的第一步，组织党员干部采取“四不两直”的方式，深入基层、深入群众，综合运用实地走访、集体座谈、民意调查、网络征求意见、信访渠道和便民热线等方式方法，听真话、察实情，掌握第一手资料。以“送政策、察实情、解难

题、促发展”为主要内容，持续开展“万人进企”活动，全市10473名党员干部深入16617家企业，找准企业群众反映集中问题、发展亟待解决的难点，累计办理解决企业诉求9816件。

办好事、解难题。紧紧抓住群众最关心最迫切最直接最现实的利益问题，补齐民生领域短板，提高公共服务质量，推动幼有所育、学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居，弱有所扶取得新进展。全市新增就业6.92万人，实现零就业家庭动态为零。依法治理农民工欠薪案件159件，涉及金额2.42亿元，惠及农民工8465人。在100个社区开展政府购买居家养老服务试点，为符合条件的老年群体提供免费居家养老服务。

谋发展、促振兴。把实践活

动与推动沈阳新时代全面振兴全方位振兴结合起来，推动学习教育成果转化成为振兴发展的实际成效。

坚持“民之所盼、政之所向”，研究制定扩大商贸文旅消费等5个方面、15条稳定市场主体政策措施。召开“老字号”和“新字号”重点企业座谈会，作出实施“老字号”升级改造“四项工程”和“新字号”培育壮大“十项行动”的工作部署。成功举办首届城博会，与国开行、建行、中行签订框架合作协议，推介沈阳市12类城市更新项目，总投资1623亿元。

坚持成果导向 健全机制抓长效

沈阳市各级党组织坚持既注重立足眼前、解决群众“急难



沈阳市全面启动“一件事一次办”改革。沈阳市委组织部供图



韶关市吴礼和中小学党员开展“四点半课堂”志愿服务活动。
韶关市委组织部供图

广东省韶关市：在职党员树品牌

■中国城市报记者 郭文治 马源

今年以来，广东省韶关市结合党史学习教育，坚持问题导向与服务能力相结合，打通群众需求端与党员能力端，深化“社区吹哨、党员报到”机制，推行融合式、网约式、组团式服务，推动全市1795个机关和企事业单位党组织与社区党组织结对，立足社区需求，发挥共建优势，每年至少完成一个共建服务项目，推动解决一批事关社区群众的急难愁盼问题。

比如，针对浈江区乐园镇锦园片区老年人相对较多的实际，民政

聚焦社区共性问题 开展融合式服务

韶关市印发《关于组织市直机关和企事业单位党组织到社区报到开展服务的工作方案》等系列文件，明确每个机关和企事业单位党组织与社区党组织结对，立足社区需求，发挥共建优势，每年至少完成一个共建服务项目，推动解决一批事关社区群众的急难愁盼问题。

比如，针对浈江区乐园镇锦园

近年来，贵州省盘州市坚持把加强和改进城市基层党建工作作为巩固党在城市执政根基、提升城市现代治理能力、引领城市发展的重要工作来抓，在健全工作体系、创新治理体系、完善服务体系、深化改革创新、推进示范创建等方面多向发力，以高质量量城市基层党建引领城市品质高质量提升，促进城市党建工作质量和管理服务水平双提升。

“四化建设”提升公共服务

推动服务阵地功能化。盘州市拓展“掌上”服务，依托“盘州全媒”，在江源居委会、杜鹃居委会运用互联网、微信公众号等建立综合性信息平台。抓实“线下”服务，按照“1+6+N”的标准，打造一体化、一站式市级党群服务中心1个、街道党群服务中心4个、社区志愿服务站83个，开展各类志愿活动1850次；依托“党员报到”，组织4202名机关党员到实际居住地居委会开展服务，认领社区楼长、联户长、志愿服务等岗位3046个。

“五型社区”做实基层治理

党建+营商沃土。盘州市在江源居委会东湖国际商圈创新探索“三四五”党建工作法，引导商圈型党组织建成2000余平方米集党性教育、物业服务、就业服务等为一体的党群服务中心，以“三个联盟”“四全工作法”“五个一措施”为抓手，搭建支部、商户、住户有效联结机制，共同营造商圈市场商业沃土，商户、住户纠纷减少90%以上，同步打造了全市“消防安全示范街”“食品安全示范街”“校企和谐示范街”。

党建+地企和谐。福泽家园

贵州省盘州市： 实现城市党建质量与管理服务水平双提升

■中国城市报记者 郭文治 郑新钰 通讯员 付锡伟 刘涛

居委会党组织与盘江股份集团公司下属子公司党支部积极开展地企共建，通过“组织共建推动分块党建融合、治理共推推动分割职责融合、服务共抓推动分类服务整合、资源共享推动分散要素聚合”，实行基础设施共建、服务资源互补、社区共治的社区治理模式，通过党组织引领下的“四共四合”工作法，联合化解矛盾纠纷500余起。

党建+综合治理。盘州市针对建设时间较长、住宅形式多样、无规范物业管理、居住群体复杂的老旧小区，实施综合治理，如红果街道创新开展“居管网、网管组、组管联、联管户、户管人、人助人”的“五管一助”社会治理。

推动服务队伍全员化。盘州市推动组建全市医疗、教育、社会维稳等行业系统志愿服务队9个、单位部门志愿服务队142个，社区志愿服务队83个，开展各类志愿活动1850次；依托“党员报到”，组织4202名机关党员到实际居住地居委会开展服务，认领社区楼长、联户长、志愿服务等岗位3046个。

党建+三方联动。华夏居委



盘州市党员进社区超市动员群众参与创文创卫工作。
盘州市委组织部供图

广东省韶关市：在职党员树品牌 紧扣民需解民忧

■中国城市报记者 郭文治 马源

部门党组织在新乐社区新建“长者饭堂”，有效解决辖区居家老人，特别是空巢老人、独居老人的就餐问题；针对曲江区松山街道居民多且文化基础设施不足的问题，文广旅体局党组织在韶钢西区社区规划建设了“风度书房”，得到了群众的欢迎和好评；针对新华街道金泽园小区物业矛盾较多的问题，住建管理部门党组织指导沙洲社区利用“大党委”制，开展社区物业党建联建试点，建立社区业主、业委会、物业公司、社区四方议事协商机制，小区存在的问题正

后“下单”，由党员、领导干部结合自身情况主动“接单”，按约定时间地点进行报到服务，实现“人人可发起，人人可参与”，大大提高了党员为群众办实事的便捷度、精准度，真正把服务做到群众心坎上。

截至目前，居民个人下单

5100多单，均有党员第一时间认领，及时提供服务。

聚焦职能部门优势 开展组团式服务

韶关市立足教育、公安、司

法、住建管理、文广旅体、卫生健康、民政等涉及民生领域职能部门和工青妇等群团组织优势，创新推行特色服务团队“1+N”社区巡回服务，为社区群众送政策、送温暖、送技能、送知识、送健康等。

比如，全市26家公立医院推

行义诊等健康服务团队进社区巡

服务；300多家中小学校组建

团队依托学校或社区党群服务中

心开展“四点半”特色课堂；市水

投集团公司组建服务团队进社

区、小区为居民提供免费的水表